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Lembrands Midia, Wediana ¢ Woda. . .

A tabela a seguir apresenta os numeros de gols marcados nas Copas do Mundo de futebol, de 1998 4 2014.

Média Aritmética (¥) e o
Cal NEEEs Primeiramente, ordenamos os valores:
1098 64 171 alcula-se somando o nimero de gols
i e dividindo esse valor pela quantidade 145, 147, 161, 171, 171
2002 64 161 de edicoes. A mediana corresponde ao termo central,
2006 64 147 o quando o nimero de elementos € impar,
p X = 1714161+ 147+ 145+171 ou a média aritmética dos dois valores
2010 64 19 5 centrais, quando o nimero de valores é
2014 4 i _ 795 par. Como sdo 5 valores, temos:
> 145,147,161, 171, 171
Moda X =159 Valor
A moda de um conjunto de valores € o Central
valor mais frequente. Portanto, de 1998 a 2014, foram marcados,| |Mediana = 161 gols
171, 161. 147. 145. 171 em meédia, 159 gols em cada Copa do
| " Mundo.
Moda = 171gols
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Calcular a média. a mediana € a moda quando os valores estao agrupados em classes.

Observe a tabela da distribuicao dos salarios dos funcionarios de uma pequena empresa.

Salrio (RS) n"""" odo Ponto médio
1500 — 2500 (3) 1500+2500 5000
2500 3600 (/E 2500 -;3500 = 3000
3500 4500 10 3300';4300=4000
4500 — 5500 4 AT o=l
§ 500 6500 @ 5500 + 6500 = 6000
o J }_‘ )IU 4

Total 25

Para obter-se o ponto médio, calcula-se a média aritmética
dos extremos de cada classe.

Media
A média aritmética é obtida multiplicando-se a frequéncia de cada classe por

seu ponto médio, somando-se todos esses produtos e finalmente
dividindo-se o resultado pela frequéncia total (soma das frequéncias). Portanto:

X = 3% 2000 + 6% 3000 + 10% 4000 + 4* 5000 + 2% 6000
25

X = 6000 + 18000 + 40000 + 20000 + 12000
25

X = 96000 X = 3840
25

O salario Médio é R$ 3 840,00.
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Mediana
Para calcular a mediana, ¢ necessario preencher as colunas correspondentes as frequéncias relativas e frequéncias relativas e
acumuladas. . .
- * Amplitude da classe mediana: 4500 — 3500 = 1000.
) £, f, B A
1500 }— 2500 3 12% 12% * Frequéncia relativa da classe mediana: 40%.
2500 |— 3500 6 24% 36%
3500 }— 4500 10 40% 76% * Diferenca entre 50% e a frequéncia relativa acumulada até o final da 2°
4500 }— 5500 4 16% 029, classe: 50% — 36% = 14%.
5500 — 6,500 - 9% 100% Assim, indicando a mediana por Me, temos:
- s o o amplitude frequénda relativa
A mediana encontra-se na 3° classe (mais da metade). ] OQ‘) 40%
Queremos determinar o valor que ocupa a posicao Me —3500 14%
central, ou seja, que divide o conjunto em duas partes, 1000 40 Mo = 3850
= M= 5855
cada uma com 50% dos valores. Me—3500 14
Portanto, a mediana dos saldrios é RS 3.850,00.
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Histograma Correspondente. Moda

A moda corresponde ao ponto meédio da classe
com maior frequéncia, denominada classe modal. | |
Assim. a classe modal € 3500——4500, pois €
composta de 10 valores. ¢ a moda dos salarios
¢|RS 4.000.00.

14% 26%

~

16%

Numero de funciondrios

8%

1500 2500 3500 4500 5500 6500
mediana

Salario (RS)

O retangulo verde e o amarelo, que formam a classe mediana, tém a
mesma altura. Por 1sso, as medidas de suas bases, que correspondem
as amplitudes, sao proporcionais as areas e também as frequéncias
relativas.




Em um conjunto de valores agrupados em classes, também podemos calcular a variancia € o desvio padrao.

A Variancia de um conjunto de n valores {x1, X2, .... Xxn} ¢ dada por:

/ w— ) L
V= ) — XS 4.+ (X = X) Onde, X € o valor da Média Aritimética.

n

. O Desvio Padrio ¢ a raiz quadrada da variancia, ou seja.Dp=+/V.




Evemplo

\
| A tabela a seguir mostra a distribui¢do do nimero de reclamagdes recebidas pelo servigo de atendimento ao
!
|

consumidor de uma empresa durante um ano. S
Calcular a Meédia:

Numero de reclamagbes = Quantidade de meses | |EBLIIGBUCHT P

5154+ 3-25+3-35+1-45 L 300

20— 30 ; 25 12 12
: | ’ = A variancia e o desvio padrao sao iguais a:
30— 3 35 ‘
o .. - v (15-257 -5+(25-25)-3+(35—25 -3+(45-25) -1
40— 50 1 45 12
Total 12 v C107-5407-3+107-3+207-1
- — 12
v=120_ 00
12
Dp=100=10




Exenciccos
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1) A tabela a seguir apresenta a distribuicao de frequéncias dos tempos de espera para ser atendido no caixa de um e
banco de uma amostra de 100 clientes.

Tempo (minutos) | Frequéncia

a) Construa um histograma que represente essa distribuicao.
b) Desenhe o poligono de frequéncias.

c) Calcule a média, a moda, a mediana, a variancia e o desvio padrao.
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2) (UEPB) A média para as notas fornecidas pela Apostila Volume 12 — Pag 60

distribuicio de frequencias [..] ¢ igual a: 5) (UFPI) O histograma abaixo apresenta as alturas de 30

atletas de uma equipe de futebol.

Notas fi
A 5 a) 5’7 5 N? de atletas
0 s’ - & L) 55 4 QObs.: Para o calculo da média considere o ponto
2 e 4 5 ) > médio de cada classe de intervalo
< Q) 525 "
4 — 6 15 d) 5,0 -
6 — 8 12 ¢) 6,0 3
8 — ] O 6 1,50 1,60 1,70 1,80 1,90 2,00 ¥ 1 B e OE)

Com estes dados, podemos concluir que a média das alturas
dos atletas é aproximadamente:

2) 1,58 o) 1,74 &) 1,92
b) 1,65 d) 1,81
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6) (PUCSP) O histograma abaixo apresenta a distribuicao das faixas salariais numa pequena empresa.

, 4 Com os dados disponiveis, pode-se concluir que a média
numero de L, )
funcionarios desses salarios é, aproximadamente:
14

2) R$ 420,00

. b) R$ 536,00 -
f o) R$ 562,00

d) R$ 640,00

salario €) R$ 708,00
500 1000 1500 2000 2500 em

reais

N &~




¢ Os exercicios deverdo ser feitos na apostila, caso ndo possua, continue resolvendo no

caderno;
¢ Nao precisa copiar a explicacao, se desejar, faca um resumo;

¢ Né&o figue com davidas, entre em contato pelo Whatsapp: (21) 9 9461-3788 ou por
email:

Bons Estudos!
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